

ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ ANNIVERSARY DATES



Серия «Политология. Религиоведение»
2011. № 1 (6). С. 217–220
Онлайн-доступ к журналу:
<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ
*Иркутского
государственного
университета*

УДК 378.4(571.53)(092) Солодянкин

Вся жизнь – борьба

(К 100-летию со дня рождения А. Г. Солодянкина)*

Г. В. Логунова

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Статья посвящена 100-летию со дня рождения известного сибирского историка. Описаны его жизненный путь, активная профессиональная, научная и общественная деятельность.

Ключевые слова: Иркутск, Иркутский государственный университет, вузовский педагог, научная деятельность, общественная деятельность.

8 октября 2010 г. исполнилось сто лет со дня рождения Алексея Герасимовича Солодянкина. Алексей Герасимович Солодянкин, проживший немногим больше пятидесяти лет, оставил светлую память о себе. Большинство людей, знавших его, вспоминают о нем с теплотой и уважением. Значительная часть жизни Алексея Герасимовича была тесно связана с Иркутским госуниверситетом. Во второй половине 1950-х – начале 1960-х гг. он работал деканом историко-филологического факультета, заведующим кафедрой истории КПСС.

Родился Алексей Герасимович в г. Чите. Отец – Солодянкин Герасим Кондратьевич – рабочий-железнодорожник, мать – Солодянкина Пелагея Исаковна – домохозяйка. Родители, видимо, жили недружно, рано развелись. Алексей Герасимович начал самостоятельную жизнь уже в 11 лет: его отдали учеником к частному кустарю-сапожнику. Этим мастерством Алексей Герасимович владел всю жизнь. Всегда сам чинил обувь себе и членам своей семьи. К родителям сохранил отчуждение. Видимо, не могла уйти детская обида и воспоминания о трудном детстве. Мать была фанатично верующим человеком, жила в окружении странниц, соблюдала все церковные правила. Но вера не помешала ей оставить единственного ребенка практически на произвол судьбы. А время было сложное – атеистическое, нигилистское, догматически толковавшее религию, начисто искоренявшее из сознания молодых людей истинно философский подход к жизни и сознанию, способствовавшее

* Автор выражает благодарность дочери Л. А. Деркач за предоставленные материалы и помощь.

превращению человека в иконоборца. Все это способствовало формированию Алексея Герасимовича как воинствующего атеиста, всю жизнь он читал лекции о вреде веры в Бога. В 1930-е гг. он был председателем Иркутского областного совета безбожников.

Учиться Алексей Герасимович начал в железнодорожной школе, ныне лицее № 36, а закончил в 1920 г. Ленинскую школу, которая находилась в здании нынешнего Байкальского университета экономики и права. В этой же школе, чтобы выжить, он работал истопником. Всю жизнь он неустанно трудился – учеником сапожника, истопником, чернорабочим на лесозаводе, при этом занимал активную общественную позицию, серьезно относился к общественной работе: член группкома, член учкома, участник посевной кампании во время учебы в школе; культпропагандист комитета ВЛКСМ, пропагандист райкома комсомола, председатель комитета физкультуры, уполномоченный по проведению хлебозаготовок и лесозаготовок в период учебы в вузе, успел поучаствовать и в коллективизации и раскулачивании. В 1928 г. вступил в комсомол, а в 1939 г. стал членом ВКП(б).

Весной 1930 г., в счет так называемой «комсомольской тысячи», Алексей Герасимович был командирован крайкомом ВЛКСМ на учебу в Иркутский педагогический институт на историко-экономическое отделение – стране нужны были квалифицированные педагогические кадры. А учиться он хотел на инженера, тяга к технике, способности к математике проявлялись всегда. Но о том, что учиться пришлось в пединституте, скорее всего не жалел. В 1933 г. закончил институт, работал в школе в Новосибирской области, здесь потерял полторагодовалого сына-первенца: слишком далеко был медицинский пункт, где могли оказать квалифицированную помощь. С октября 1933 г. по июль 1934 г. служил в рядах РККА на Дальнем Востоке. После службы в армии вернулся в Иркутск и начал преподавательскую работу: читал курс политэкономии, а также преподавал историю и был заведующим учебной частью на рабфаке Иркутского университета. Одновременно преподавал историю народного хозяйства СССР в Иркутском финансовом институте, а также был принят в аппарат Иркутского обкома ВКП(б) штатным лектором и неоднократно отмечался как один из лучших лекторов.

В 1940 г. Алексей Герасимович поступил в аспирантуру на кафедру основ марксизма-ленинизма Иркутского университета. Получил зачетную книжку аспиранта, сдал на «отлично» экзамен по истории СССР, а вот остальные экзамены он будет сдавать в 1947 г. Началась война, и Алексей Герасимович ушел на фронт. На фронте он служил в органах шифровально-штабной службы на Северо-Западном, 2-м Белорусском и 3-м Прибалтийском фронтах. После окончания войны до февраля 1946 г. на этой же службе работал в Союзнической Комиссии в Австрии. Награжден орденами и медалями.

После войны, а вернулся он с фронта майором, Алексей Герасимович продолжил учебу в аспирантуре на кафедре основ марксизма-ленинизма. Одновременно он был принят на эту же кафедру преподавателем. Впрягся в работу. Писал диссертацию по ночам. В 1949 г. был командирован на девяти-

месячные курсы в Академию общественных наук для завершения диссертации и ее защиты. Однако, по состоянию здоровья, пришлось прервать учебу на курсах. Диссертация на тему «Борьба большевиков Иркутска против интервентов и белогвардейцев в годы гражданской войны в СССР» была защищена в феврале 1953 г. в АОН при ЦК КПСС. После защиты диссертации Алексей Герасимович был назначен и. о. декана факультета гуманитарных наук и утвержден в должности доцента кафедры марксизма-ленинизма. В 1954 г. был утвержден в должности декана историко-филологического факультета, а в 1958 г. был назначен заведующим кафедрой истории КПСС. Алексей Герасимович был прямым, принципиальным человеком, свято верил в партийную правду, для него не было ничего правильнее и лучше Советской власти и курса партии большевиков, ведь эта власть дала ему все, помогала пережить трудности, а жизнь действительно была трудной. XX съезд был для него тяжелым ударом. Он, несомненно, все понимал, но признаваться себе, а тем более другим в возможных ошибках, а тем более преступлениях партии, он не мог. Все переживал молча, в себе. В 1961 г. по личной просьбе Алексей Герасимович был освобожден от должности заведующего кафедрой истории КПСС и работал доцентом этой кафедры до июня 1965 г.

Трудное детство, война, напряженная работа над диссертацией, в должности декана, заведующего кафедрой подорвали здоровье, один инфаркт за другим оборвали жизнь замечательного человека Алексея Герасимовича Солодянкина.

Как и отец, свою жизнь с Иркутским университетом связала дочь Алексея Герасимовича Людмила Алексеевна Солодянкина (Деркач). Она окончила историко-филологический факультет, но увлеклась философией, защитила кандидатскую диссертацию и работала доцентом кафедры философии. В настоящее время она на заслуженном отдыхе.

Известны труды Алексея Герасимовича, изданные в Иркутске, посвященные борьбе против Колчака в годы гражданской войны на территории Иркутской губернии. В книге «Коммунисты Иркутска в борьбе с колчаковщиной» (Иркутск, 1960. 291 с.) он приводит документы допроса Колчака. Для него Колчак – враг Советской власти. А через много лет его внука в иркутском драматическом театре будет играть роль молодой Анны Тимирёвой, гражданской жены А. Н. Колчака: было перечитано много книг, по-другому толкующих деятельность этого человека. Все очень неоднозначно. Однозначно одно – Алексей Герасимович, как и многие другие представители его поколения, – удивительно честный, трудолюбивый человек, много вынесший и переживший много горя, но не зачерствевший, добрый, чуткий, пронесший веру в свои идеалы через всю жизнь. Благодарность ему и память.

Lifelong Struggle (to the Centenary of A. G. Solodyankin's Birth)

G. V. Logunova

Irkutsk State University, Irkutsk

The article is devoted to the 100-th anniversary from the date of birth of the notorious Siberian historian. His course of life and active professional, scientific and social activities are described.

Key words: Irkutsk, the Irkutsk State University, a Higher School teacher, scientific activity, public activity.

Логунова Галина Викторовна – кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии и отечественной истории Иркутского государственного университета, Иркутск, e-mail: zpk@admin.isu.ru

Logunova Galina Viktorovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, the Department of Political, Science and Russian History, the Irkutsk State, University, Irkutsk, e-mail: zpk@admin.isu.ru